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Aşağıdaki sorularımın Sağlık Bakanı Kemal Memişoğlu tarafından Anayasanın 98. ve TBMM

içtüzüğünün 96. Maddelerine göre yazılı olarak yanıtlandırılması nı saygılarımla arz ederim.

24.06.2025

Barış^BEKTAŞ
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Türkiye’de zoonotik hastalıklar arasında yer alan ve insan sağlığı açısından ciddi risk oluşturan

kene kaynaklı enfeksiyon hastalıkları, özellikle kırsal bölgelerde yaşayan vatandaşlarımız için

her yıl daha büyük bir tehdit haline gelmektedir. Dünya Sağlık Örgütü’nün de dikkat çektiği

üzere, iklim değişikliği, artan sıcaklıklar, habitat değişiklikleri ve doğal dengenin bozulması,

vektörlerin yaşam alanlarını genişletmekte; bu da halk sağlığı açısından yeni tehditleri

beraberinde getirmektedir.

Keneler, özellikle Kırım Kongo Kanamalı Ateşi (KKKA), Lyme hastalığı, Babesiosis,

Erlichiosis, Anaplasmosis gibi zoonotik hastalıkların taşıyıcısıdır ve bazı türleri insanlara

bulaştığında yüksek mortalite ve ciddi komplikasyonlar doğurabilmektedir. Özellikle KKKA

hastalığı, insandan insana bulaşabilmesi, hızlı seyretmesi ve zamanında müdahale

edilmediğinde ölümle sonuçlanabilmesi nedeniyle epidemiyolojik takip ve erken uyarı

sistemlerinin etkinliğini zorunlu kılmaktadır.



âo 050

Türk Veteriner Hekimleri Birliği’nin kamuoyuyla paylaştığı güncel verilere göre, 2025 yılının

Ocak-Haziran döneminde İstanbul, Kayseri, Tokat, Sivas ve Erzurum başta olmak üzere ülke

genelinde 7.801 kene ısırığı vakası tespit edilmiş ve bu vakaların 13’ü ölümle sonuçlanmıştır.

Bu veriler, yalnızca veterinerlik hizmetleri açısından değil, halk sağlığı planlaması, acil

müdahale kapasitesi ve koruyucu sağlık hizmetlerinin organizasyonu açısından da kaygı verici

bir tabloyu ortaya koymaktadır.

Bu bağlamda;

1. 2025 yılı Ocak-Haziran döneminde ülke genelinde kaç adet Kırım Kongo Kanamalı Ateşi

(KKKA) vakası teşhis edilmiştir? Bu vakaların illere ve yaş gruplarına göre dağılımı nedir?

2. Aynı dönem içinde kaç hasta KKKA nedeniyle hastaneye yatış yapmıştır ve bunlardan kaç

tanesi yoğun bakım desteği almıştır? Kaç vaka ölümle sonuçlanmıştır?

3. Bakanlığınız tarafından KKKA ve diğer kene kaynaklı zoonoz hastalıkların erken tanı ve

tedavisi için kullanılan güncel klinik protokoller ve algoritmalar nelerdir? Bu protokoller son

olarak ne zaman güncellenmiştir?

4. Endemik bölgelerde yer alan il ve ilçe devlet hastanelerinde KKKA şüphesiyle başvuran

hastalara tanı koymak üzere yeterli sayıda PCR testi, EEİSA kiti veya diğer tanı kiti

bulunmakta mıdır? Bu testlerin illere göre dağılımı nasıldır?

5. Kene vakalarının artış gösterdiği bölgelerde görev yapan birinci basamak sağlık hizmeti

personeline (aile hekimleri, sağlık ocağı personeli vb.) yönelik özel eğitim programları veya

saha rehberleri hazırlanmış mıdır?

6. Kene ısırıklarına karşı toplumun bilgilendirilmesi amacıyla 2024 ve 2025 yıllarında

Bakanlığınız tarafından yürütülen veya planlanan kamu bilinci ve farkındahk kampanyaları

nelerdir? Bu kampanyalarda hangi iletişim araçları kullanılmıştır (TV, sosyal medya, broşür,

mobil ekip vs.)?

7. Kenelerin yayılım alanının genişlemesinde iklim değişikliği, tarımsal ekosistemdeki

bozulmalar ve kontrolsüz otlatma politikaları etkili olduğu bilinmektedir. Bu çerçevede

Bakanlığınızın ilgili kuramlarla (Tarım ve Orman Bakanlığı, Çevre Şehircilik ve İklim

Değişikliği Bakanlığı vb.) ortak yürüttüğü bir ulusal izleme ve mücadele stratejisi var mıdır?

8. Sağlık Bakanlığı bünyesinde KKKA başta olmak üzere vektör kaynaklı hastalıkların

izlenmesine yönelik çalışan bir Zoonotik Hastalıklar İzleme ve Erken Uyarı Sistemi

bulunmakta mıdır? Mevcutsa, bu sistem nasıl çalışmaktadır ve yerel sağlık otoriteleriyle nasıl

entegre edilmektedir?


